

ОТЗЫВ научного руководителя
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
Блинковского Константина Александровича
на тему: «Взаимосвязь обязательства и их оснований на примере
обязательств по передаче вещей»
по специальности 12.00.03 – «гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право»

Текст диссертации, представленный Константином Александровичем Блинковским на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, представляет собой научное исследование на актуальную тему, выполненное самостоятельно и на высоком уровне. Данная диссертация позволила автору выдвинуть для публичной защиты несколько положений, которым присуща новизна, а также предложить решение проблемы, имеющей значение для развития науки частного права.

Диссертация К.А. Блинковского посвящена теме, редко исследуемой, но имеющей большое значение как в теоретическом отношении, так и на практике. В теории гражданского права хорошо известно, что отдельные разновидности обязательств традиционно регулируются исходя из их привязки к юридическим фактам – в первую очередь к договорам, деликтам, неосновательному обогащению. Этой же схеме, вслед за гражданскими кодексами, следует и доктрина. Данный метод, восходящий еще к римскому праву, отвлекает внимание теории от простейших разновидностей обязательств, которых, как показывает К.А. Блинковский в своей работе, существует весьма ограниченное количество. Углубленный анализ этих правоотношений показывает, что каждое из них характеризуется рядом уникальных черт, присущим только им и никаким другим обязательствам. Лучше всего это видно на примере обязательств по передаче вещей, которые стали основным материалом для проверки К.А. Блинковским своих гипотез. На материале этих обязательств диссертация обнаруживает важную закономерность: содержание обязательства в значительной степени предопределяется не юридическим фактом, лежащим в его основе, а объектом, передачу которого это обязательство опосредует.

Специфика того или иного обязательства позволяет обнаруживать нормы, связанные только с ним, что, в свою очередь, дает возможность обобщать существующие правила, разбросанные по особенной части обязательственного права. Таким путем обогащается общая часть позитивного гражданского права, а теория обязательственного права становится более «научной» из-за насыщения ее новыми абстракциями, к которым относятся и отдельные обязательства. Нужно отметить и то, что К.А. Блинковский подчеркивает в своей работе важность принципа права, который можно сформулировать следующим образом: «схожим отношениям – идентичное регулирование». Последовательное проведение этого принципа при помощи новых знаний об отдельных разновидностях обязательств, как показано в диссертации, делает закон и практику его применения более удобным, предсказуемым и справедливым.

Сказанное предопределяет не только актуальность темы диссертации, но также и адекватность использования избранной автором методологии. Набор литературы, источников, нормативных актов, а также актов, относимых к так называемому «soft law», вполне соответствует теме исследования. К.А. Блинковский на высоком уровне использует историко-правовые методы, профессионально анализирует отечественное законодательство и учитывает заграничный опыт. Диссертация базируется на богатой литературе вопроса, учитывает все ключевые исследования по теме исследования. Предложенные автором решения можно считать аргументированными и обоснованными.

Хорошее понимание и охват темы, знакомство с важнейшими литературными и правовыми источниками разных стран и эпох, качественный анализ богатого правоприменительного материала позволили К.А. Блинковскому сформулировать сделанные им выводы в полном соответствии с поставленными им перед собой в диссертации задачами. Эти выводы заслуживают внимания профессионального сообщества и представляют значительный интерес для судебной практики и законотворчества.

В ходе сотрудничества с научным руководителем и при обсуждении диссертации на заседаниях кафедры К.А. Блинковский показал, что обладает всеми необходимыми для качественного исследования навыками, включая поиск источников, их анализ и обобщение, а также, что важно, восприимчивость к критике и способность эту критику учесть в своем исследовании.

Полагаю, что диссертация К.А. Блинковского на тему: «Взаимосвязь обязательств и их оснований на примере обязательств по передаче вещей»,

представленная к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, соответствует предъявляемым требованиям.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ

кандидат юридических наук,

доцент кафедры гражданского права

юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

С.В. Третьяков

Дата: